Integralrechnung Grundlegende Formeln Int- 1 -
Prof. Dr. Dorte Haftendorn, Dezember 02

Bestimmtes Integral

If(x)dxz[F(x)]Z:F(b)—F(a) mit F'(x)= f(x)

b b
Faktorregel aul3en Ikof(x) dx:kojf(x) dx , man kann eine Konstante vorziehen.
a a

b
Faktorregel innen J.f(k-x)dxz %- F(kex) mit F'(x)= f(x),

Kehrwert von k kommt nach vorne, in der Stammfunktion innen bleibt k bei x ,

b
Summenregel I(f(X) + g()C)) dxzjf(x) dx + jg(X) dX summen kann man einzeln integrieren.

b
Verschieberegel If(x —t)dx=[F(x— t)]z mit F'(x)= f(x), ist f waagerecht verschoben, so auch F.

a

c b c b a
Intervall aufteilen J.f(x) dx:jf(x)dxzjf(x) dx , Grenzen umdrehen J-f(x)dx= —If(x) dx
a a b a b
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n+1 i . .
xﬂd,w::)"". +C (n#F-1) J l x:J arcsin x +C, |
i : oan [ — 2 E*arccos;:i-(f‘2
1
“J; dx=dnjri+C ' 1 arctan x + C|

|

1 +x° —arccot x +Cy

Je¥dx=e*+C
fsinh x dx =cosh x + C i

- X
'a
I{I dx g

Ina Jcosh x dx =sinhx +C |
- fsinxdx=—cosx +C 3
feosxdx =sinx +C JCUSI?E * il
- l ) i~
l_""i_ dx =tanx +C ‘ -y ==rpthe 0
Jeos?x | Jsinh® x

,‘ _l dx =—cotx+C

f— 1 dx=arsinhx+C=lnix+ x1+1‘+C

Jxt

[. : dr—arc051x+C In [x+~.fx -1]1+C S _(ix|>1)
i 1’2_1 ! =
™ : + H " N £ : :
artanhx+C1 lI 1 +C1 lx] <1
I 2 - e
[v?“"hi dx = ' L ll - fir % :
2 =ik +
' i &rcothx+C’3=;Ini_I+C; : o] 21



Integralrechnung Erweiterte Formeln Int - 2 -
Prof. Dr. Dorte Haftendorn, Dezember 02

Typ (A) ist lediglich eine Zusammenfassung der "Faktor innen"-Regel und der Verschieberegel.
Beispiele,  [sin(3x—12) dv= - %cos(3x—12) ;e ax= % 12

Typ (B) und (C) sind Spezialfalle des umfassenderen Typs:
f' erscheint:  [g(f(x)-f'(x)dx= G(f(x) mit G'(z)=g(z)

Beispiel Jcos(xs)-5x4 dx= sin(x’) denn sin'(z) =cos(z), es ist z= f(x)=x" ,Umkehrung der Kettenregel

Typ (B) Ism(x)-cos(x) dx= % sin?(x) denn z = f(x) =sin(x); f'(x)=cos(x) ; g(z)=z; G(2) ——z

Jedes CAS liefert Ihnen auf "Knopfdruck" sofort alle Integrale, int(sin(3*x- 12:' ;X

die nach solchen Regeln geldst werden kénnen. Und noch viel ,:05(12 -z, x)
mehr Integrale!!!!!! Eingabe und Ausgabe in MuPAD: - 3

Tabelle 2: Integralsubstitutionen
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